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ABRB1 Flichen- und Koérper-

berechnungen

1. Berechne den Flacheninhalt und den Umfang der Figur.
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2. Familie Ercan baut ein Haus auf dem Grundsttick. Berechne den Flacheninhalt des
Grundstlicks und die Léange des Zaunes.

Flacheninhalt des Grundstticks: Lange des Zaunes:

3. Umdie Wiese wird ein Zaun gezogen. Berechne den Flacheninhalt der Wiese und die Lange
des Zaunes.

20m

Flacheninhalt der Wiese: Lange des Zaunes:




Zusammengesetzte Figuren 1 A B 2

1. Berechne den Flacheninhalt der farbigen Figur.

a)




B Umfang des Kreises - A B 3

Fir den Umfang des Kreises gilt:

u=m-d U=2-T-r Wir rechnen mit 1t =3,14.
. u=3,14-60cm u=2-3,14:30cm

u=188,40cm u=188,40cm

1. Durchmesser d oder Radius r des Kreises sind gegeben. Berechne den Umfang u.

a). b). C]. d).

u=T-d Uu=2-T-r U= u=
u= us= = u=
= Ll = = LU=

2. Berechne die fehlenden Werte fiir den Kreis.

a) b) c) d) e) f)
Radius (r) 4cm 5cm 20cm 40 cm
Durchmesser (d) 14cm 22cm
Umfang (u)

3. Die grofite Turmuhr der Welt befindet sich auf dem Royal Clock Tower Hotel in Mekka.

grofRer a) Welchen Weg legt die Spitze des grofRen Zeigers in einer
Zeiger:23m Stunde zuriick?
A:
kleiner
Zeiger: 177m b) Welchen Weg legt die Spitze des kleinen Zeigers an
einem Tag zuriick?

A:




A 64 - Flacheninhalt des Kreises

Fir den Flacheninhalt des Kreises gilt:

A=t r? Wir rechnen mit Tt = 3,14.
. A=3,14-30°

A=2826 cm?

1. Der Radius r des Kreises ist gegeben. Berechne den Flacheninhalt A.

a) . b) . ¢) d)

A=grert A= A= Ao
A=3,14-2-2 A= A= A=
A= A= A: A—_-

2. Berechne die fehlenden Werte fiir den Kreis.

a) b) c) d) e) f)
Radius (r) 23cm 34cm
Durchmesser (d) 12cm 30cm 50 cm 34 cm
Flacheninhalt (A)

3. Eine Ziege ist an einem Pfahl auf der Wiese angeleint. Die Leine ist 4 m lang.

a) Wie groR ist die Flache, auf der die Ziege grasen
kann?

A:

b) DieLange der Leine wird verdoppelt. Wie grol ist jetzt
die Flache, auf der die Ziege grasen kann?

A:




A B 5 - _Zysammengesetzte Figuren 2

1. Berechne den Flacheninhalt der gefarbten Figur.
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2. Aus einem rechteckigen Blech wird ein Werkstiick hergestellt. Berechne den Flacheninhalt.

0,80m

1,2m

3. Fureine Verkaufsaktion werden mehrere Dosen mit einem Band umwickelt. Erganze die
fehlenden Malke und berechne die Lange des Bandes.
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Lange des Bandes: Lange des Bandes:
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Mathematik-Priifung 2010

Grundkenntnisse

Aufgabe 1
125,03 € -277,60 € + 322,17 € + 209 € - 126,91 € =

Aufgabe 2
Ermittle die fehlende Ziffer durch Uberschlagen oder durch Rechnen.
29,06 - 215,4 = 93 439,524
Aufgabe 3
Ordne die Zahlen der Grofie nach.
0,35 - 10" 4.100 1000 - 10° 1,67 - 100
< < <
Aufgabe 4

Ein Rechteck hat einen Umfang von 30 cm.
Gib eine Moglichkeit fir die Seitenldngen a und b an.
Berechne den dazugehdrigen Flacheninhalt A.

a= b= A=

Aufgabe 5

Lose die Gleichung.
7+3x-15=3x+25+x

Aufgabe 6

Welches Netz ergibt keinen geschlossenen Quader? Kreuze an.

1P

1P

1P

1P

1P




Mathematik-Priifung 2010

Aufgabe 7

D= Oberflache des zusammengesetzten Quaders ist blau.
Dieser Quader wird nun in 18 Wiirfel zerlegt.
e viele Flachen der Wirfel sind insgesamt ungefarbt?
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%
4

1P
Aufgabe 8
Welcher Preis wurde um 25% reduziert? Kreuze an.
z'ter Preis: 195,00 € alter Preis: 99,00 € alter Preis: 59,00 €  alter Preis: 65,00 €
O O 1P
Aufgabe 9
=ine Umfrage zu beliebten Sportarten ergab folgendes Diagramm:
70% —|
80% —
50% —
20% —
30% —
20%—
10% —
0%— :
FuBball Handball Eishockey
Welches Kreisdiagramm passt zu dem Saulendiagramm?
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Aufgabe 10 v

Berechne das Volumen des zusammengesetzten Korpers.

2cm

)

N

2cm

\QG@
§
10 cm
Wahlaufgaben
Bei diesen Aufgaben sind Formelsammlung und Taschenrechner zugelassen.
Aufgabe 1
Geld

a) » Wie viel Dollar hat man fir 1 Euro bekommen?
» Wie viel Euro hat man flr 250 Dollar bekommen?

Wahrung
in Dollar Wechselkurs
] Stand 15.9.2009
3,00
2,50
2,00~
1,50
1,00
0,50—
] Wahrung
E in Euro

TTTT LB L IIII][IIIl
0,50 1,00 ‘I,LSO 2,00 2,550

b) Im Jahr 2008 war Herr Albrecht der reichste Mensch in Deutschland mit einem
geschéatzten Vermagen von 17,6 Milliarden Euro. Rolf stellt sich diese Menge in
100-€-Scheinen vor (ein 100-€-Schein wiegt 1,02 g).

Wie viel wiegen die 100-€-Scheine zusammen? Gib das Ergebnis in Kilogramm an.

1P

2P

2P



Mathematik-Priiffung 2010

c)

In der Tabelle kannst du die Umfange der Miinzen aus den USA ablesen.

Miinze ’ 1 Cent 5 Cent 10 Cent | 25 Cent | 50 Cent | 1 Dollar

Umfang
in mm

» Welche Minzen passen durch den abgebildeten
Automatenschlitz?

B Wie hoch muss ein Schlitz mindestens sein,
damit eine 1-Dollar-Miinze durch passt?

Automatenschlitz 2P
Aufgabe 2
Aquarium
2) Das Volumen eines Aquariums soll 160 000 cm?
betragen. Keine Kante darf kirzer als 20 cm sein. o
Gib eine Mdoglichkeit flr die Kantenlangen - &
(Lange, Breite, Hohe) des Aquariums an. Q;éa‘
Léange
2P

D)

Katjas Aguarium fasst 200 Liter Wasser.
Sie tauscht 20% des Wassers aus.

Wie oft muss sie mit dem abgebildeten Gefals
Wasser herausschopfen?

17 cm

oA

10 cm

2P

Daniel machte Fische in sein Aquarium einsetzen.

Im Fachgeschaft bekommt er fir die Grofie seines Aquariums folgenden Hinweis:
Fisch ‘ Lange
Keilfleckbarbling | bis 4,5 cm

Zebrabérbling bis 6,0 cm

Brokatbarbe bis 8,0 cm
Neonfisch bis 4,0 cm
Guppy bis 5,0 cm

Prachtschmerle | bis 15,0 cm

Wenn du die Léngen deiner
ausgesuchten Fische zusammen-
zahlst, solltest du 100 cm
herausbekommen.

Daniel hat drei Fischarten herausgesucht
und von jeder Art mindestens 5 Exemplare
ausgewahlt. Er kommt genau auf 100 cm.
Wie konnte seine Zusammenstellung ausse-
hen?

Notiere zwei Moglichkeiten.
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Aufgabe 3
Radfahren

a) Das Diagramm zeigt das Hohenprofil einer Radtour.
» Auf welcher Hohe befindet sich ein Radfahrer am hochsten Punkt der Tour?
» Wie viele Hohenmeter werden bei den Anstiegen insgesamt bewaltigt, wie viele bei der Abfahrt?

Hohenverlauf einer Radtour

Hohenmeter
300
2504
200
1504
100
50 gefahrene
Strecke |
Touranfang Tourende
2P
b) Wie viele Frauen nahmen am Radrennen teil?
Hohe Frauenbeteiligung beim Radrennen
Bei den 4 angebotenen Disziplinen
nahmen insgesamt 500 Personen teil.
Das Diagramm zeigt die prozentuale
10-km-Lauf Verteilung der Teilnehmer auf die
Radrennen einzelnen Disziplinen.
60 Prozent der Teilnehmer beim Radren-
nen waren Frauen.
2P

c) Florian plant mithilfe der abgebildeten Karte eine 3-tdgige Radtour.
Die nummerierten Punkte der Abbildung stellen Ortschaften dar.

Folgendes mdochte er beachten:
» Jede Etappe startet und endet an einer Ortschaft.
» Die Langen der Etappen (Luftlinie) hat er wie angegeben gewahlt.

Zeichne eine geeignete Tour ein.

7 18 1. Etappe:
» g 14 ° 50 bis 60 km
@
» 13
6 ® =S Et_appe:
™ 19 80 bis 90 km
[ ]
8 3. Etappe:
L 15 60 bis 70 km
4
. ]
3 10 20
@ » L
iy
o 16 32
@ 2 @
= o 21
5 Bt 0t 12 o .
— @ ®
3 .
[+ 8 MalRstab: |20 km!
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Aufgabe 4
Handball
a) Ein Schiler wirft einen Ball 15 Meter weit. Der Ball bendtigt fir diese Strecke 1 Sekunde.
Welche Durchschnittsgeschwindigkeit in kTm hat der Ball auf dieser Strecke? 2P
b) Die Tabelle zeigt den Punktestand :
eines Schilerhandballturniers. Platz ‘ Mannschaft ‘ Spiele ‘ Punkte
Jede Schillermannschaft hat 1 Uhlandschule 2 4
schon zweimal gespielt. 2 Frobelschule 2 3
3 Petersenschule 2 2
4 Schillerschule 2 1
pro Sieg bei Unentschieden
2 Punkte 1 Punkt pro Mannschaft
Es folgen die letzten Spiele:
Uhlandschule - Schillerschule: 20 : 21
Frobelschule — Petersenschule: 24 : 21

» Wie viele Punkte hat die Mannschaft der Frobelschule am Ende des Turniers?
» Welche Mannschaft ist am Ende des Turniers auf dem dritten Platz? 2P

c) Im Handballtraining wird die mit Punkten gekennzeichnete Warmlaufstrecke finfmal
durchlaufen.

Welche Strecke hat ein Spieler beim Warmlaufen insgesamt zuriickgelegt?
40 m

20m
-

Zeichnung nicht
mafstabsgetreu 2P
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